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说明：
1. 承接机构须对所响应项目进行整体响应，任何只对其中一部分内容进行的响应都被视为响应无效。
2. 标有“★”的条款为实质性响应条款，承接机构如有任何一条未完全响应，则将导致其响应无效。
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	包一
	天河区珠吉街居家养老综合服务平台委托运营
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[bookmark: _GoBack]一、项目概述
（一）项目说明
为适应社会发展需求，树立“以人为本、服务为先”的理念，有效应对长者日益提高的服务需求，近年来，天河区珠吉街道办事处针对老年服务资源分散、服务项目偏少、服务深度和专业性不强等方面的问题，由政府投资，在居民聚居社区建设社区居家养老综合服务平台。
珠吉街日间托老中心、星光老年人之家开始运营以来，以社区养老为方向，推动辖区长者“身、心、社、灵”的健康发展，提供专业为老服务、长者需求转介等服务，让有需要的长者得到个别关怀和全面照顾，提高晚年生活质量。通过充分整合和利用社会资源，提升服务水平，打造社区养老综合服务平台，发展“全覆盖、多方位、立体化”综合养老服务体系，从而进一步促进珠吉街居家养老服务工作的专业化、社会化发展，使更多的长者享受到便捷周到的一站式社区养老服务。
（二）项目概况
本项目属于服务类，为天河区长珠吉居家养老综合服务平台项目(含珠吉街日间托老中心1个、长者助餐配餐点3个、星光老年之家6个)，项目采购金额每年约55万元。
★有意向的承接机构必须对本项目为单位的服务进行整体响应，任何只对其中一部分内容进行响应都被视为无效响应。
★有意向的承接机构所投计划服务对象人数低于本项目最低服务对象人数的，视为无效投标。
资金来源：财政拨款。
（三）服务依据
参照 《广州市人民政府办公厅关于印发广州市社区居家养老服务管理办法的通知》 （穗府办规【2016】16 号） 、 《广州市民政局关于开展规范社区居家养老服务设施管理专项治理工作的通知》 （穗民【2018】420 号） 、 《社区居家养老服务规范》 、 《关于印发广州市星光老年之家年度考核和分类资助试行办法的通知》 （穗民【2012】297 号）文件的精神和区委、区政府有关规定，采用政府购买服务的运作模式，通过挂网公告的形式向社会招募在广州市登记设立的养老服务企业，服务范围需同时具备养老、医疗、护理等字段且以社区居家养老服务为主业的养老服务社会组织。

二、服务需求
（一）服务范围：天河区珠吉街
（二）服务对象：以享受政府资助的社区居家养老的老人群体作为重点对象，全面覆盖天河区珠吉街辖内居住的60岁及以上的长者。
（三）服务目标：
1、提供以“个别关怀、全面照顾”为理念的多元化专业服务，发展“全覆盖、多方位、立体化”综合社区居家养老服务体系，满足社区长者“身、心、社、灵”多方面需求。
2、搭建珠吉街居家养老、日托等专项服务与各类综合服务协同运行的服务体系，构建起以一个服务平台为核心，以社区居家养老为主体，机构养老为辅助，专业化、信息化养老为延伸的为老服务网络。
（四）服务工作方法：
运用社会工作专业方法，开展个案、小组、团康及其他服务，依托日间托老服务中心、星光老年之家，为社区人士、护老者、不同健康状况的老人等不同层次的人群提供补救性、预防性和发展性的全方位服务。
（五）服务功能：1、统筹；2、服务；3、转介
1、统筹功能
从整合资源的角度出发，充分利用日间托老服务中心、星光老年之家等的居家养老服务综合平台，链接起辖内机构养老、居家养老、信息养老、文化养老等各方服务资源，建构一个切合居民多元化、专业化需求的综合养老服务体系。同时，也为辖内养老服务的发展提供指引和专业的知识能力支持，推动养老服务符合社会发展的发展趋势。
2、服务功能
以满足群众的多元化养老服务需求为出发点，引入社会工作、医疗服务、护理服务等理念，设置了长者日托服务、康复等“一站式”的服务项目。
3、转介功能
除了提供直接服务以外，还可以通过转介的方式，根据长者的需求，把服务需求转介到其它服务中心和服务机构，满足长者多元化的服务需求。
（六）服务内容：
星光老年之家、日间托管（需自带部分康复理疗设备）、生活照料、助餐配餐、上门医疗、医疗保健、康复护理、临时托养、文化娱乐、精神慰藉、辅具租赁、临终关怀、安全援助、适老化家庭改造等服务项目
（七）服务设施
设置日间托管、临时托养、生活照料、助餐配餐、医疗保健、康复护理、辅具租赁、文化娱乐、精神慰藉、适老化家庭改造。
（八）服务工时
1、最低服务工时量：7500小时（有效工时）/1年
2、最高服务工时量：7500小时（有效工时）×110%=8250小时/1年
三、项目评估及经费拨付
珠吉街道办事处采取不定期明察暗访的方式进行日常监督及开展定期检查。成交供应商每月向珠吉街道办事处报告项目实施情况及经费使用情况。成交供应商根据市、区的文件要求，接受上级部门的考核、评估与检查，如在相关的考核、评估及检查中如出现不达标或不合格的，将取消成交供应商下一年度承办资格。

四、项目运营要求
（一）承接机构必须要有相关街道居家养老服务的运营经验，并提供相关证明文件复印件加盖公章。
（二）承接机构应有单独承接中心中央厨房的能力，或相应配送餐资质服务辖区老人配餐就餐需要，并要维持就餐老人数日均50人以上,供应商须在相应文件中提供资质证明文件复印件加盖公章。
（三）成交的承接机构项目负责人（1人）应具备中级社会工作师及以上资质，与资助对象的配备比例不低于1:50（成交承接机构需要按照实际服务对象人数适当调整人员数量），负责整个中心日常运作，统筹管理，对接街道、居委；做好项目管理等相关工作；依托居家养老服务部承接服务申请，根据街道养老管理员制定的有服务方案，跟踪服务情况等具体事务工作；负责设施建设、运营资金申请和服务资助核实。
社工（2人）：负责日间托老服务中心、各社区星光老年之家的服务运营；
护士（1人）：具有职业护士资格证，可兼职，负责日间托老服务中心、各社区星光之家的医疗保健、康复护理服务；
护理员（1人）：具有护理员资格证，协助负责日间托老服务中心、各社区星光之家的医疗保健、康复护理服务、生活照料等服务；
医生（1人）：具有执业医师资格，可兼职，负责日间托老服务中心、各社区星光之家的医疗保健、康复护理服务等服务。
承接机构须在响应文件中提供上述人员的资质、社保等相关证明文件复印件加盖公章。

五、服务期限
自合同签订之日起为期一年，每年期末接受政府评估，如无统一评估，邀请第三方评估机构考核。如果服务机构的服务令购买方满意，可优先享有本街下一年度老人服务项目的承接权。

六、付款方式
本项目的款项均以转账方式支付，支付的所需文件、时间和金额如下：
1. 合同；
2. 验收报告（加盖服务购买方公章）；
3. 中选通知书。
合同签订后，相应服务在经珠吉街道办事处审核后，实行分期付款，按照政府支付流程向财政支付主管部门办理申请合同约50%付给成交的承接机构，尾款承接机构凭本年度评估为合格以上的年度评估报告，按合同的50%予以支付，成交供应商需按时提供正式的等额发票。

七、其他要求
政府资助对象增减时费用计算方法：当月15 日（含）前增加的服务对象，服务费按一个月进行计算；当月15 日后增加对对象，服务费按照半个月计算。当月15 日（含）前终止的服务对象，服务费按半月进行计算；当月15 日后终止服务的对象，服务费按照一个月计算。
    

