广州市天河区卫生健康局2021年度行政许可

实施和监督管理情况报告

根据《广东省行政许可监督管理条例》的要求，现将我单位2021年行政许可实施和监督管理情况报告如下：

一、基本情况

2021年，本单位共有行政许可事项10项，分别为(1)医师执业证书核发；(2) 母婴保健技术服务执业许可证核发；(3) 母婴保健技术考核合格证书核发；(4)医疗机构执业许可；(5)放射诊疗许可；(6)公共场所卫生许可;(7)饮用水供水单位卫生许可;（8）护士执业证书核发;(9)麻醉药品、第一类精神药品购用印鉴卡审批;(10)港澳台医师来内地短期行医核准。

本单位10个行政许可事项均已进驻广东政务服务网上办事大厅。2021年全年行政许可申请量为13481件，其中受理量为13481件，不受理量为0件；行政许可办结量为13481件，其中审批同意量为13481件,审批不同意量为0件。

（一）依法实施情况。

本单位遵守法律法规规定的审批权限、范围、程序、条件等，不存在变相设定和实施行政许可情况。及时清理、修改、完善行政许可配套规范性文件,简化行政审批申请材料，缩短审批时限，提高审批效率。2021年，根据《广州市人民政府下放、委托和收回一批市级行政权力事项的决定》（广州市人民政府令第178号）要求，依法承接市级事项共16项（14项许可+1项确认+1项处罚）。各类审批服务项目，均在承诺时限内办结。
（二）公开公示情况。

持续推进“双公示”工作，在广东政务服务网上办事大厅主动公开公示本单位10项行政许可事项实施主体、依据、程序、条件、期限、裁量标准、申请材料及办法、申请书格式文本、咨询投诉方式等信息，按照广州市机构编制委员会的要求，完善公开公示信息行政审批标准化工作。同时根据国家、省、市关于做好行政许可和行政处罚等信用信息公示工作的部署要求和《天河区行政许可和行政处罚信用信息公示工作实施方案》的工作要求，将卫生行政许可事项审批结果在7日内录入广州市信用信息管理系统，符合公示条件的推送至信用广州网，市民可随时查询我区卫生许可和处罚情况。

（三）监督管理情况。

严格按照审批权限和时限要求，及时办结各类审批事项。一是目前本单位所有行政许可事项的业务办理都按照行政审批程序实施审批，自动纳入行政审批电子监察系统实施监察，实现了行政审批业务“一门式、一网式”办理模式，严格按照审批权限和时限要求，及时办结各类审批事项。二是依法依规落实失信惩戒。持续落实失信案例核查，建立“核查、记录、监管、惩戒、整改、教育”为一体的失信案例核查和失信记录归集工作机制。三是做好政务服务好差评工作，通过群众对政务服务评价及时发现工作中存在的问题，及时整改。通过各种举措，明确审批流程、标准、依据，提升行政效率，规范了审批程序，提高审批工作的透明度，极大的方便群众办事。2021年全年行政审批工作未接到行政相对人投诉,满意度达100%。

（四）实施效果情况。

2021年我局共核发《医疗机构执业许可证》154家；其中医院1家，综合门诊部16家，专科门诊部7家，口腔门诊部21家，医疗美容门诊部12家，中医门诊部3家，眼科门诊部2家，普通诊所16家，医疗美容诊所24家，口腔诊所12家，（中医诊所26家），加挂互联网医院第二名称40家。2021年办结行政许可10915件，其中医疗机构执业许可核发154件，医疗机构执业许可变更300件，（中医诊所备案26件），放射诊疗许可证核发43件，医师首次注册859件，医师变更注册3184件。
（五）创新方式情况。

随着放管服工作的深入推进，我局不断提高审批效率和服务水平，优化办事流程，压缩审批时限，精简审批材料。积极推行政务服务工作，不断提高审批效率和服务水平。一是积极推行政务服务事项“网上办”。通过政务服务系统网上受理办结，快递寄送申请材料和审批结果的方式，真正实现“不见面”全流程网上办理。二是推进许可事项容缺后补制度。医疗机构执业许可、医疗机构变更登记、放射诊疗许可、饮用水供水单位卫生许可等11个事项实行容缺后补。“容缺后补”机制的推行，有利于提高办事效率，更加方便服务对象办理行政审批。三是推行信用承诺和告知承诺制。在日常政务服务中，推进行政审批容缺受理，公共场所卫生许可全面实行告知承诺制。四是推进行业自律型信用承诺。医疗机构签署《广东省医疗机构依法执业承诺书》和《广东省医疗机构依法执业承诺书》，建立行业自律型信用承诺工作。今年根据国家、省、市做好政务服务相关要求，我局事项压缩审批时限压缩率达93%以上。其中对医师、护士执业注册登记、变更补办登记、医疗机构注销、停业，中医诊所备案等23个事项压缩时限至1天即办。五是推进企业注销证照联办，饮用水供水单位卫生许可注销和公共场所卫生许可注销纳入企业注销证照联办事项。

（六）推行标准化情况。

根据市有关工作要求，为进一步推进审批服务便民化，我局根据“广东省政务服务事项管理系统”中已公布的政务服务事项，对照《“花城事好办”事项认定标准》的要求，我局对办理的各种事项、办事指南与实际办理情况匹配度。实施层级、办理时限、办理方式、办理地点、交通情况以及其他已公布实施的便民服务措施进行梳理。“花城事好办”清单是为满足企业群众办事需求，促进政务服务制度供给和服务能力提升，市政务办牵头发布的优化服务、便民利企的事项清单。清单以群众获得感为落脚点，确定了“一次办”“马上办”“网上办”“就近办”“随心办”“轻松办”“联合办”及“智能办”等八个方面的目标。通过这八个方面优化提升，推动各项政务服务事项在现有政策框架下，减环节、减时限、减材料、减跑腿次数，改造现有办理模式，优化服务流程，让企业群众办起事来更加顺心、方便、快捷。

二、存在问题和困难

随着“放管服”改革的深入推进，我区医疗机构、经营性公共场所等行政相对人数量日益增多，但监督执法力量未相应增加，与行政相对人数量严重不匹配，监管部门存在监管不到位的风险。

三、下一步工作措施及有关建议

（一）进一步做好下放卫生事项审批和监管工作。我局将加强与市卫生健康委、市卫生监督所的交流沟通，积极争取市级部门培训指导。同时加强与兄弟区的沟通交流，学习各区经验做法，提升我区政务服务和监管能力，营造良好营商环境。

（二）进一步完善推进审批制度改革。一是促进社会办医的同时，严格执行医疗审批相关法律法规，指导企业和群众规范建设医疗机构，为医疗健康服务产业体系建设保驾护航。二是通过规范服务流程，改进工作作风，全面提高服务质量和效率。动态调整办事指南，明确政务服务事项的办事依据、条件、申报材料、办事指南、承诺时限等服务要求，方便群众办事，为群众提供便捷高效服务。

（三）进一步提高政务服务水平。一是充分利用“互联网+”政务审批服务，引导企业、群众通过网上申请，网上办结，实现“全流程网办”。二是完成电子证照录入和签发应用。实现行政许可、行政备案、公共服务类事项100%同步签发电子证照。

（四）加强队伍建设。牢固树立服务意识，以加强队伍建设为基础，以方便百姓为立足点，以提高行政审批效能、规范行政审批流程为突破口，以强化监督检查为保障，精细管理、狠抓落实，不断提升整体工作水平，努力建设效能型、服务型和群众满意的文明窗口，全力打造高效便捷的卫健窗口形象。
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