附件2
天河区应急管理局《广州市天河区应急管理“十四五”规划》的编制说明
区应急局
（2022年8月）

根据规划编制的相关程序规定，现将《广州市天河区“十四五”应急管理规划》（以下简称《规划》）编制情况，向区政府汇报如下：
一、《规划》编制依据与理由
依据《中华人民共和国安全生产法》第八条 国务院和县级以上地方各级人民政府应当根据国民经济和社会发展规划制定安全生产规划，并组织实施。
二、《规划》编制情况
依据《广州市天河区人民政府办公室关于印发天河区国民经济和社会发展第十四个五年计划编制工作方案的通知》（穗天府办〔2020〕4号）将应急管理第十四个五年规划列为区重点专项规划之一。也是应急管理机构改革后的首个五年规划。2020年10月，区安委办、区应急管理局全面启动《广州市天河区应急管理“十四五”规划》编制工作。于2021年1月和3月完成了规划初稿。期间向区相关部门、街道进行了两轮征求意见；9月组织专家对规划进行评审；并充分衔接市级规划以及区级各相关专项规划内容，修改完善后形成征求意见稿。
下一步工作安排：向区人大常委办、区人大常委会选联工委、区总工会、团区委、区妇联、区科协、区文联、区侨联、区残联、区工商联、区贸促会、区民政局及街道等单位征求意见；同步在天河区门户网站公开规划文稿，征求社会公众意见。
三、《规划》编制的目的及要解决的主要问题
（一）增强我区应急管理工作系统性、整体性、协同性，使事故灾害总量及伤亡人数持续下降。建成覆盖应急管理全过程的、较为完善的、全面的、综合的应急管理体系，风险管控全面落实，指挥处置更加科学，核心救援能力不断加强，基层应急能力全面提升。
（二）要有效解决我区在应急管理领域存在的问题，包括：
1、区域内台风、暴雨、强对流、高温等自然灾害频繁发生，天河区北部丘陵山地多，部分山坡陡峭、地质构造较为复杂，同时受地下工程活动影响，坍塌、滑坡、泥石流等地质灾害的发生概率较大。
2、安全生产形势依旧严峻，危险化学品、建筑施工、城镇燃气、消防、特种设备等重点行业领域安全形势依旧严峻，安全生产工作仍然存在薄弱环节。
3、城市安全运行面临较大压力，房屋设施、地下空间、高层建筑、人员密集场所等领域安全风险逐步显现，市政排水系统难以适应城市瞬时集雨量的快速增长的不利情况日益突显等等。
4、公共安全形势仍然严峻复杂，天河区作为广州市新城市中心区，各类基础设施和建设项目规模和密度大、经济社会资产和活动集中，建筑物密集、高层建筑多、人员密集场所多、重大活动多、涉外机构多，全球化、信息化、快速城市化带来跨区域、跨领域系统性风险。
5、应急管理体制机制、应急工作程序、风险防控体系以及统一应急指挥体系尚待进一步完善，应对“全灾种”的应急处置能力尚待进一步提升。
四、《规划》的目标任务
应急管理方面：到2025年，天河区应急管理领导体制、指挥体制、协同机制进一步健全，机构设置、职能配置更趋合理，基础设施、装备条件全面改善，工作效能、履职能力全面提升。
安全生产方面：到2025年，天河区安全生产综合管理能力显著提升，安全生产基层基础保障能力明显增强，“科技兴安”效果明显，监管体制机制基本完善，市民安全素质显著提升。“十四五”期间，全面杜绝一次死亡10人以上重大、特别重大安全生产事故的发生，全力遏制一次死亡3人以上较大安全生产事故的发生，着力实现一次死亡2人以下的一般安全生产事故死亡人数同比下降。
防灾减灾方面：到2025年，减灾救灾体制机制进一步健全，基本建成与全面小康社会相适应的自然灾害预警、救助体系。
应急救援方面：到2025年，全面形成应急管理信息化体系，信息化发展达到国际领先水平；打造与国际化大都市相匹配的应急救援队伍，应急救援能力达到国内先进水平。
应急抢险物资保障方面：到2025年，区、街分级按照规定储备应急抢险物资和建设储备物资仓库，储备抢险救灾设备、器材，同时要抓好供水、供电和生活物资保障。
五、《规划》的实施路径
（一）应急管理方面：一是党建统安，健全权责统一的领导责任体系；二是细化落实部门权责清单；三是进一步完善基层应急管理组织体系四是健全完善应急管理“统”“分”结合机制；五是应急管理区域协同机制建设；六是加强安全监管执法队伍建设；七是推进应急管理科技应用；八是构建出新出彩的应急宣教体系。通过上述主要工作任务实施，着重健全完善应急管理体制机制，工作效能、履职能力全面提升。
（二）安全生产方面：一是健全完善安全生产责任和责任考核追究机制；二是强化企业全员安全生产主体责任；三是健全完善企业安全风险防控机制；四是强化应急管理监管执法；五是加强危险化学品安全监管工作；六是加强重点行业执法整治；七是重点区域、行业领域安全生产专项治理；八是加强安全生产诚信体系建设；九是充分发挥安责险参与风险评估和事故预防功能。通过上述主要工作任务实施，进一步区安全生产综合管理能力，增强安全生产基层基础保障能力明显增强，推动实现全面杜绝重大、特别重大安全生产事故的发生，全力遏制较大安全生产事故的发生，降低城市安全运行风险。
（三）综合防灾减灾方面：一是加强灾害监测预警能力建设；二是健全部门风险会商研判机制；三是防灾减灾救灾安全文化建设；四是灾害信息员队伍建设；五是加快推进区应急避护场所建设；六是建立完善灾害应急救助工作机制；七是灾害风险管理能力建设；八是实施安全风险网格化管理；九是加强自然灾害防治体系建设。
（四）应急救援方面：一是健全完善预案体系；二是强化应急演练效能；三是完善应急救援指挥体系；四是完善抢险救援队伍建设；五是提升水上搜救能力；六是创新共训共练共建共战机制；七是加强应急保障能力建设；九是建立统一的物资保障体系。
通过综合防灾减灾方面和应急救援方面主要工作任务实施，达到健全完善应急救援队伍建设，强化物资、信息化、文化等关键要素支撑，强化自然灾害重点灾种风险防治体系建设等目标。
 六、《规划》的框架和主要内容
参照省、市的规划框架内容，我区《规划》共分五章，第一章现状与形势，第二章总体要求，第三章主要任务，第四章重点工程，第五章保障措施。
第一章 现状与形势。全面总结“十三五”期间，尤其应急管理机构改革以来，我区应急管理改革成效和工作亮点；系统分析我区应急管理工作存在的问题、面临的挑战和发展机遇。
第二章 总体要求。明确了“十四五”时期应急管理工作的指导思想和基本原则；确定了发展目标，并细化明确了“十四五”时期12项主要指标，其中预期性指标10项，约束性指标2项，并与省、市指标体系保持一致；确立了具体的实施策略。
[bookmark: _Toc64802138]第三章 主要任务。明确了“十四五”时期区应急管理、安全生产、综合防灾减灾、应急救援等方面工作任务内容。
第四章 重点工程。推动规划目标任务落地，推动包括安全生产风险隐患排查工程、应急救援队伍建设工程、自然灾害综合风险普查工程、全面创建全国综合减灾示范社区、应急避护场所体系建设工程等五大工程的实施。
[bookmark: _Toc64802172]第五章 保障措施。一是加强组织领导，二是加大资金保障，三是注重协调衔接，四是实施监督评估。
附件为重点工程项目表、规划依据及名词解释。
专此报告。

广州市天河区应急管理局
[bookmark: _GoBack]                           2022年8月3日
