关于《广州市天河区现代商贸业“十四五”
发展规划》的编制说明

“十四五”时期，是我国开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一个五年，是广州市实现老城市新活力、“四个出新出彩”，巩固提升城市发展位势的关键阶段。商贸业作为链接国内国际两个市场，畅通生产、分配、流通、消费等各环节的纽带和桥梁，对经济高质量发展具有重要带动作用。作为广州“经济第一强区”和“商业第一大区”，天河区在“十四五”期间，将加快落实省、市、区各级工作要求，着力推动商贸业产业结构优化、消费扩容提质、对外贸易创新发展；加强商贸业与文化、体育、旅游、新一代信息技术等产业的融合联动发展。本规划根据省、市、区“十四五”规划和二〇三五年远景目标的建议编制，重点明确“十四五”期间天河区现代商贸业发展的指导思想、发展原则、发展定位、发展目标、重大任务及保障措施，指导“十四五”期间现代商贸业发展。
一、发展现状
“十三五”期间，天河区现代商贸业取得显著发展成效，成为天河区区经济发展重要支撑，2020年增加值达到709.81亿元，占地区生产总值比重为13.4%，实现社会消费品零售总额1781.43亿元，位列全市第一；网上零售保持较快增长，网络商品零售额增速达28.4%。商贸企业数量保持快速增长态势，2016-2020年间复合增速超过32%。各细分领域蓬勃发展，大宗商品贸易结构逐步优化，零售商业实力雄厚，汽车销售快速增长，高端餐饮和酒店领跑全市，医药及医疗器械销售、电子商务等领域发展动能不断积蓄。商圈业态不断优化、环境品质有效提升，正佳广场、太古汇、天河城3家进入全国购物中心销售额top25，2020年共有10家载体上榜大众点评 “必逛榜”，在广州市占比超50%。新消费模式不断涌现，“首店经济”持续增强，文商旅融合创新业态不断推陈出新。营商环境持续优化改善，常态化企业服务机制和商贸业扶持政策不断优化，企业、商圈发展环境持续提升。但与北京朝阳区、上海静安区、深圳福田区等一线城市中心城区的现代商贸业对比，天河区现代商贸业发展中仍存在问题和不足，产业能级有待进一步提升，产业结构有待进一步优化，产业布局有待进一步均衡，与高质量发展的要求尚存差距。
二、发展形势
从国际与国内、细分行业发展和新兴领域等层面分析“十四五”期间天河区现代商贸业发展面临的主要形势。一是国际格局调整和疫情影响突显商贸业纽带桥梁作用。我国经济面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力。商贸流通体系链接国内国际两个市场，通过构建全球供应链、跨境电商平台等，打通国内外市场边界，推动国内外两个体系有效对接、深度接轨，同时贯穿国内市场运行体系，畅通生产、分配、流通、消费等各环节，成为内外需市场体系的强大支撑，其纽带和桥梁作用将更加凸显。二是新型消费成为消费扩容和引领消费创新的重要支撑。线上与线下、业态与场景的融合消费日益成为主导消费模式，直播带货、短视频销售和社交零售，在线健康医疗服务、云旅游、云赏剧、云看展、云赛事、智能健身、虚拟运动，智慧超市、智慧商店、智慧餐厅、智慧商圈，外卖配送、网约车、即时速递、共享住宿等平台型和共享型消费新业态，新国货、免税零售、绿色新消费。三是技术赋能促进商贸业数字化、网络化和智能化转型。大数据、云计算、物联网、人工智能、区块链等数字技术的突破和广泛应用，推动了商贸业产品及模式创新，重构了传统商业模式和消费模式，对供需、产销高效匹配、智能管理、扁平化交易均有促进，也提高了产品和服务附加值。
三、规划拟解决的问题及目标任务
（1） 梳理问题
通过横向与北京朝阳区、上海静安区、深圳福田区等一线城市中心城区的现代商贸业对比分析，以及纵向对比分析十三五期间天河区现代商贸业发展情况，天河区现代商贸业主要在产业能级、产业结构、产业布局等方面存在不足。结合省、市、区各级工作要求，明确“十四五”期间天河区现代商贸业发展的重点工作和任务是全面推动产业转型升级，提升资源配置能力，促进消费提质扩容，坚持商品消费与服务消费融合、国际市场与国内市场融合、线上与线下融合、时尚与传统融合，打造国际消费中心城市建设核心承载区。
（2） 明确目标
立足区位优势和产业基础，围绕商贸业提质升级主线，对标最好最优，对照省、市、区“十四五”规划和《广州市商务发展“十四五”发展规划》，衔接《中共广州市天河区委办公室  广州市天河区人民政府办公室关于印发<天河区商贸业高质量发展三年行动方案>（2021_2023年）的通知》，把定量与定性相结合，把远景规划与近期重点相结合，突出广州国际消费中心城市核心承载区、国内中心城区商贸业提质升级示范区、“双循环”新发展格局下资源配置枢纽定位，明确天河区现代商贸业在“十四五”期间的发展目标。
四、核心内容
[bookmark: _GoBack]（一）推动商贸业可持续高质量发展
精准发力，通过对批发、零售、住宿、餐饮、生活性服务业的科学谋划，以及对汽车销售、药品和医疗器械流通、定制家居等新增长点的挖掘，全力推动商贸业产业结构优化调整，提升商贸业发展质量和效益。其中，批发业注重招引并举，全力提升市场主体能级，力促品牌化专业化发展，推动产业向价值链高端延伸；零售业以数字化、国际化、高端化为核心，推动以时尚定制、沉浸体验等新业态新模式为引领的新型消费，加快消费提质扩容；住宿和餐饮业积极拓展内涵，增加多样化市场供给，加强行业跨界融合发展，探索切入发展预制菜领域和打造行业集聚区；生活性服务业着力推动多元化发展，增强生活服务优质供给，打造一刻钟便民生活圈，扩大消费领域容量。同时，抓住消费升级趋势，以汽车销售、药品和医疗器械流通、定制家居为突破口，培育新增长极。
（二）构建以世界级地标商圈为核心的多层次商业空间体系
结合广州市加快培育国际消费中心城市各项工作，连片提升广州东站至海心桥的消费地标、景观节点，做强做大和培育天河路-珠江新城、金融城-黄埔湾世界级地标商圈，其中天河路商圈着重促进内生增长、挖掘空间潜力、优化环境品质，打造世界顶级商圈；珠江新城商圈着力打造世界级中央活力商圈，并联动天河路商圈，打造文商旅体融合发展第一圈；金融城商圈把握后发优势，科学谋划，打造都会级商圈，整体形成商圈梯次发展格局，进一步巩固在广州市的引领地位。同时，坚持以人为本、均衡发展原则，围绕产业发展和人民生活需要，促进商业环境与居民消费需求相匹配，与城市功能相协调，与重大平台发展相协同，加速优化商业空间布局，打造“1+1+N”多层次商业空间体系，构建“两轴联动，环状布局”空间发展格局。
（三）推动对外贸易创新发展
把握RCEP签署机遇，用好国家数字服务出口基地、国家文化出口基地，联动广交会、进博会、服贸会等国家级展会，着力推动货物贸易结构优化和服务贸易创新发展，不断调整优化外贸结构，扩大贸易规模；积极提高外贸综合服务水平，构建良好环境；加强对外合作交流，提升对接效率。通过实施更大范围、更宽领域、更深层次对外开放，健全供应链服务体系，加快集聚高能级市场主体，打造服务珠三角、辐射全国、链接东南亚的对外贸易窗口。
（四）大力优化营商环境
对标先进地区，加快优化服务体系和产业发展生态，构建近悦远来的营商环境。加快优化商贸业扶持政策，积极争取复制先行先试政策，提升市场主体服务水平，加强招商引资和企业培育；优化金融、人才、土地等要素供给，持续完善产业生态；探索适应新兴业态、模式发展的包容审慎监管机制，简化活动审批流程，适当有序放宽经营限制，支持产业发展；加强市场主体监管和消费者权益保护，着力营造安全放心诚信消费环境。
五、保障措施
从加强组织领导、增强服务支持、完善监督机制、强化宣传推广方面构建天河区现代商贸业“十四五”时期新发展的保障体系。




