附件2

关于《广州市天河区深化支持港澳青年创新

创业高质量发展实施办法》的起草说明

根据《广东省行政规范性文件管理规定》、《广州市行政规范性文件管理规定》的有关要求，天河区科技工业和信息化局针对规范性文件《广州市天河区深化支持港澳青年创新创业高质量发展实施办法》（下称《实施办法》）说明如下：

一、制定文件的必要性

天河区委、区政府坚持把支持港澳台青年来穗发展作为参与粤港澳大湾区建设的重要抓手去谋划和推动，在全市最早制定支持港澳台青年来穗发展政策，2017年印发了《广州市天河区推动港澳青年创新创业实施办法》，为港澳青年在天河发展提供优质环境、便利服务和有力帮助，促进港澳青年更好融入粤港澳大湾区建设和发展。上述办法已于2020年有效期届满，在执行过程中存在政策覆盖面过窄、项目设置不够合理等问题，需要进行优化调整，出台更聚焦于推动重点产业发展，深化粤港澳合作交流，更精准对接港澳青年及港澳青年企业创新创业需求的服务支持举措，以鼓励港澳青年创新创业，为港澳青年及企业成长赋能，携手共同为加快建设国际一流湾区和世界级城市群贡献智慧和力量。
二、文件主要制度

（一）主要制度：天河区支持港澳台青年来穗发展工作由区人力资源和社会保障局牵头，区推进粤港澳大湾区建设领导小组支持港澳台青年来穗创新创业专项小组统筹指导。

（二）创新内容：《实施办法》将支持范围从原本单一的港澳台青年项目扩展为对载体建设、服务平台、企业培育和离岸孵化和交流融合五大方面，并设置粤港澳大湾区（广东）创新创业孵化基地、天河区港澳青年之家总部基地的专项支持。
（三）涉及权利义务的内容：《实施办法》第八条规定了享受本办法的扶持对象须遵守国家法律法规、合法经营，并签订相关承诺书；若扶持对象违反承诺的，应将所获扶持金予以退回。

三、法律法规政策文件依据

（一）国家部委规章和地方政府规章：《人力资源社会保障部 财政部 国家税务总局 国务院港澳事务办公室关于支持港澳青年在粤港澳大湾区就业创业的实施意见》（人社部发〔2021〕75号）。

（二）广东省、广州市地方性法规：《广东省人民政府印发关于加强港澳青年创新创业基地建设实施方案的通知》（粤府函〔2019〕122号）；《广州市人力资源和社会保障局 广州市财政局关于印发广州市创业孵化基地管理办法的通知》（穗人社规字〔2022〕3号）；《广东省人力资源和社会保障厅 广东省财政厅 国家税务总局广东省税务局 广东省人民政府港澳事务办公室关于印发<支持港澳青年在粤港澳大湾区就业创业的实施细则>的通知》（粤人社规〔2022〕7号）；《广州市推进粤港澳大湾区建设领导小组关于印发发挥广州国家中心城市优势作用支持港澳青年来穗发展行动计划的通知》（穗大湾区〔2019〕5号）。
（三）相关行政规范性文件：《关于支持港澳青年在前海发展的若干措施》(深前海规〔2019〕4 号）及其实施细则；《仲恺高新区管委会办公室关于印发<关于支持惠州仲恺港澳青年创业基地发展的若干措施（暂行）>的通知》（惠仲委办〔2020〕1号）；《关于印发广州南沙新区（自贸片区）鼓励支持港澳青年创新创业实施办法（试行）的通知》（穗南开管办规〔2019〕7号）及其实施细则；《广州市黄埔区人民政府 广州开发区管委会关于印发广州市黄埔区 广州开发区支持港澳青年创新创业实施办法的通知》（穗埔府规〔2019〕11号）及其实施细则；《广州市花都区人民政府办公室关于印发花都区支持港澳台青年创新创业的若干措施（试行）的通知》（花府办规〔2021〕1号）。
四、主要内容
《实施办法》设置3个板块6类支持条款，并将根据港澳青年的语言习惯推出繁体中文版和英文版，便于港澳青年理解。
一是对内优化现有资源（第二条、第三条、第七条），聚焦优化天河区行政区域内港澳青年创新创业孵化载体和服务平台效能，推动天河区港澳青创基地、天河区港澳青年之家、粤港澳大湾区（广东）创新创业孵化基地服务提升。

二是突出创业高质量发展（第四条），聚焦支持港澳青年创新创业，为推动港澳青年企业实现高质量发展注入新动能。支持符合天河区重点产业发展方向的港澳青年企业落户天河，针对其发展所需的融资和场地进行补贴支持，并对落户的港澳青年企业实施“小升规、规转股、股上市”梯度市场主体培育计划，推动港澳青年企业提质增效实现高质量发展。
三是外引内联强化融合（第五条、第六条）创新打造“引进来、走出去”服务平台，包括设立和建设离岸孵化服务中心、港澳社区建设等内容，深化穗港澳三地青年交流合作，开展利于港澳青年了解天河营商环境的主题活动，探索建设集经营办公、生活居住、文化娱乐于一体的港澳社区。
五、文件实施说明

本办法自印发之日起施行，有效期3年。有效期满而相关支持资金应当支付而尚未支付完毕的，应继续执行至全部完毕。


