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2022年，广州市天河区深入学习贯彻党的“二十大”和习近平总书记重要讲话精神，全面落实党中央、国务院关于知识产权强国的战略决策，围绕国家、省、市知识产权局关于知识产权工作的部署要求，紧扣区委区政府中心工作，推动国家知识产权强县建设试点工作，加强知识产权管理，优化知识产权服务，促进知识产权高质量创造和高效益运用，打造知识产权保护高地，不断优化营商环境，助力经济高质量发展。2022年，天河区成功入选国家知识产权强县建设试点县；在全市知识产权创造、运用、保护、管理和服务工作成效突出的区评审中获得第二名，被授予市级激励；“推动行政、仲裁、司法有机衔接，强化知识产权协同保护”三项创举成功入选广东省基层知识产权改革创新重大举措。
一、知识产权创造
专利：全年全区专利授权量22034件，其中发明专利授权量7285件，同比增长6.4%；PCT国际专利申请量300件，占全市16.05%；有效发明专利33382件，占全市28.4%，居全市之首；每万人发明专利拥有量达149.1件，是全市平均水平的2.4倍；全区高价值发明专利13379件，每万人高价值发明专利拥有量59.7件，是全市平均水平的2.3倍。全区获得第二十三届中国专利奖9项，其中银奖2项；获得第九届广东专利奖9项，其中金奖1项。
商标：全年全区商标申请量80878件，商标有效注册量507649件，居全市之首。
版权：全年全区作品著作权登记共29038件，占全市34.18%，居全市之首。
二、知识产权保护
（一）司法保护
加强知识产权审判工作。区法院全年共受理侵犯知识产权刑事案件57件，审结53件；受理知识产权民事、行政案件3774件，审结3531件。妥善审理一批在国内具有重大影响的典型案件，在知识产权领域发挥公正司法的导向作用。一审的“广州正凯文化传播有限公司、李力持与星辉海外有限公司不正当竞争纠纷案”入选50件典型知识产权案例，该案同时入选最高人民法院反不正当竞争十大典型案例、广东法院第四批粤港澳大湾区跨境纠纷典型案例。一审的“广州正凯文化传播有限公司、李力持与星辉海外有限公司不正当竞争纠纷案”、“联诚国际集团（香港）有限公司与广州创翔会展服务有限公司不正当竞争纠纷案”以及“优衣库商贸有限公司、迅销（中国）商贸有限公司与广州市指南针会展服务有限公司、广州中唯企业管理咨询服务有限公司因恶意提起知识产权诉讼损害责任纠纷案”共三案被评选为“2021年度广州知识产权法院十大典型案例”。
严打知识产权刑事犯罪。区公安机关开展知识产权领域“昆仑2022”专项，今年7月连破3宗专案：（1）侦破上海欢缘网络科技有限公司被侵犯著作权案。在天河棠下乐天创意园的上海赢游网络科技有限公司广州分公司现场抓获嫌疑人45人，刑拘10人，缴获涉案电脑5台，该侵权游戏运营流水约8000万元，造成上海欢缘网络科技有限公司的直接经济损失超过3000万元，涉案公司获利约800万元；（2）侦破一宗涉案金额2000万元的知识产权团伙侵权案件。在花都区花山镇南村十二队三巷9号打掉一个制售假名牌包窝点，当场抓获3名嫌疑人，查获“LV”“GUCCI”等品牌假包1000多个，涉案金额约2000万元；（3）侦破特大假冒三菱品牌产品案。在天河区潭村路348号1314房广州蓝恩电子科技有限公司抓获包括老板在内的22名嫌疑人，并在天河区黄埔大道中伟诚街33号查获存储仓库，抓获4名嫌疑人，查获一大批“可编程控制器”“变频器”等三菱品牌产品。该案依法刑拘19名嫌疑人，2人因怀孕被取保，5人与案件无关被教育释放，涉案金额超过1亿元。
充分履行检察职能。区人民检察院全年共起诉制假售假案件10件14人，起诉侵犯知识产权犯罪案件14件25人。充分发挥“捕诉一体”办案机制，对公安机关提请批准逮捕、移送起诉的制售假冒伪劣商品犯罪案件，在确保办案质量的前提下，切实加快办案进展，确保打击效果。充分运用提前介入制度，对重大、有影响的制售假冒伪劣商品犯罪、侵犯知识产权犯罪案件，适时介入侦查、引导取证，协助侦查机关补充完善证据，对案件定性、证据收集和固定提出可行性建议，提高诉讼效率。
（二）行政保护
强化专利行政执法保护。区市场监管局全年办结专利侵权纠纷案件11宗，假冒专利案1宗。牵头三地联动，快速解决1宗涉外专利侵权纠纷案件，切实帮助D-LINE（欧洲）有限公司挽回15万元经济损失。主动作为，积极参与涉及我区某装饰材料城多家商户的外观设计专利纠纷诉前调解，推动知识产权领域的行政与司法衔接。
强化商标行政执法保护。区市场监管局全年办结商标侵权案件125宗，违法金额62.05万元，罚没款128.86万元，其中移送公安机关案件1宗。查处擅自使用“马坝油粘米”地理标志产品名称系列案，该系列案入选国家知识产权局2021年度全国知识产权行政保护典型案例。强化老字号注册商标、驰名商标的保护，查处驰名商标侵权案件2宗。开展北京2022年冬奥会和冬残奥会奥林匹克标志知识产权保护专项整治，查处侵犯奥林匹克标志专用权案1宗，侵犯“杭州亚运会吉祥物”特殊标志专用权案1宗。
持续做好版权执法监督。区版权局牵头区文化市场执法队伍开展打击网络侵权盗版“剑网2022”等专项行动，稳步推进软件正版化工作，全力维护版权市场秩序。全年处理涉互联网文化、网络出版活动举报投诉631件，涉及网络版权36件；处理信访、各级转办线索等107件。强化剧本娱乐经营场所的监管，合计出动499人次，检查剧本娱乐经营场所248家次，责令改正57家次。
强化商业秘密和反不正当竞争行政保护。区市场监管局开展反不正当竞争执法，针对校园周边不正当促销玩具盲盒乱象、制止滥用行政权力排除限制竞争等情况开展专项检查。全年办结不正当竞争案件12宗，罚款131万元。
强化农资打假力度。区农业农村局开展农业投入品生产、经营（户）的摸底排查工作，全年共出动执法人员996人次，摸查企业共401家次。开展兽药、饲料和饲料添加剂专项打假行动，共出动402人次，检查饲料生产经营企业32家次，检查兽药生产（经营）企业102家次。开展农药、种子和肥料生产经营及使用专项整治行动，共出动432次，检查种子、农药、肥料经营企业216家次。
（三）全链条大保护
构建知识产权保护社会共治格局。区市场监管局组织开展国家知识产权强县建设试点县申报工作，构建开放、合作、共赢的知识产权生态环境。印发《广州市天河区2022年度省促进经济高质量发展专项资金促进类项目申报指南》，完成4个项目的实施管理、结题验收、绩效目标监控等工作。今年8月，天河区确定为国家知识产权强县建设试点县。
完善知识产权纠纷化解机制。区司法局搭载12348热线、“羊城慧调解”小程序等线上服务渠道，为企业和群众提供法律咨询、人民调解、法律援助等公益性法律服务。充分依托区、街道和社区公共法律服务中心（站），引入律师等专业力量，解答涉及侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品的法律咨询。优化区、街道中小微企业法治体检平台，组建230人的社区法律顾问和法援律师团队，实现企业普法、法律咨询、法治体检常态化，全年共为企业提供150余次法律服务。设立11个服装批发市场法律服务咨询点，为批发市场经营户提供法律服务。
打造知识产权维权援助信息化平台。区市场监管局全面加强知识产权公共服务智能化建设，全方位整合天河区知识产权相关人才、专家、师资、代理机构等资源并建立相应的智库、信息库，为执法人员及企业提供在线知识产权信息检索、法律咨询等综合性维权服务。全年通过平台完成公共服务咨询40余次，协助纠纷调解案件1宗。
（四）协同快保护
建立司法保护与行政执法高效衔接机制。区市场监管局主动作为，开展服务型执法，从专利侵权案入手，与广州知识产权法院合作，建立联合专家组，早期介入诉前处理，积极推动知识产权诉讼案件向行政投诉流转，开创知识产权案件从法院起诉转为行政投诉的“绿色通道”，建立司法保护与行政执法的高效衔接机制，为快速解决知识产权纠纷提供了新途径。厦门某谷服饰有限公司诉广州某星服装有限公司涉嫌侵犯“上衣（水泽拼袖款）”外观设计专利权纠纷案，成功转为区市场监管局办理的行政投诉案件。按照“诉讼→行政”绿色通道的合作精神，依法做出行政裁决，快速高效解决纠纷。
建立行政执法与仲裁调解有效对接机制。区市场监管局与广州仲裁委合作，签订《知识产权仲裁战略合作框架协议》，组建联合专家组，开创行政投诉转仲裁调解“快捷通道”。针对箭牌糖类有限公司为其注册商标专用权的行政投诉案起用该工作机制，促成纠纷双方达成仲裁协议，将知识产权纠纷提交广州仲裁委在线争议解决平台（ODR）。在仲裁庭主持下，双方当事人自愿达成协议，广州仲裁委制作仲裁调解书，实现知识产权行政保护与民商事仲裁无缝衔接。
建立行政与司法协同保护强效机制。区市场监管局建立知识产权行政保护和司法保护的有机衔接机制，畅通行政处罚、行政调解和司法确认“三轨通道”。在处理“阿强酸菜鱼”商标侵权案中，首创将行政处罚的“刚性”、行政调解的“柔性”和司法确认的“强执性”相结合。一是做出“责令侵权人立即停止侵权行为、罚款三万元”的行政处罚决定；二是开展行政调解，促成双方达到赔偿和解协议；三是对接天河区人民法院，完成行政调解协议的司法确认。“三轨通道”体现服务型执法精神，实现行政执法政治效果、法律效果和社会效果的有机统一。
以上“推动行政、仲裁、司法有机衔接，强化知识产权协同保护”的三项举措，具有开创性，均属全国首创，成功入选广东省知识产权基层改革创新重大举措。
三、知识产权运用
提升知识产权创造质量。区市场监管局全年落实知识产权扶持政策，受理审查专利授权和商标注册资助、高价值专利和商标培育、知识产权金融等项目，共计2233项，拨付资助金额571.266万元。开展2021年度《广州市天河区推动经济高质量发展的若干政策意见》兑现工作，推行知识产权专利权人“免申即享”政策，完成知识产权专利奖、专利权质押融资等项目预审工作，资助金额逾800万元。
强化高价值知识产权培育。围绕天河区“水环境治理技术与装备”领域发展特点，建设1家高价值专利培育中心，深度开展专利技术检索分析和精准培育布局，项目期间提交发明专利申请27件，组织主题培训4次。开展科学研究和技术服务业企业招商引资稳增长行动，深入了解企业发展遇到的难点与堵点，积极协助企业纾困，立足天河发展。积极组织创新主体参加专利奖评选、2022年粤港澳大湾区高价值专利培育布局大赛等活动。
建设知识产权协同运营中心。挂牌成立广州天河高新技术产业开发区知识产权协同运营中心，并同步加挂“知识产权公共服务工作站”，以基础性公益服务和专业性增值服务模式运作，以高价值专利培育为关键任务，以数据要素驱动创新成果产出和转化落地，为创新主体提供一站式知识产权全链条服务，推动知识产权运营服务与高新区重点产业集群发展深度融合。项目期间，形成5个高价值专利组合，开发搭建天河高新区“新一代信息技术”专题专利数据库，发布《新一代信息技术产业专利导航报告》，提供实务培训、专利转化、上市辅导、维权援助等公益服务逾40次。
开展质押融资“入园惠企”。区市场监管局举办4场知识产权质押融资政策宣讲会，设立知识产权质押融资工作站3个，强化“政企银保服”联动，推动区域知识产权质押融资规模较快增长。全年共完成知识产权质押融资金额13.94亿元，其中专利权质押融资金额13.54亿元，受惠企业逾100家。
四、知识产权管理和服务
激励企业知识产权高水平管理。区市场监管局鼓励和支持企业开展知识产权“贯标”工作，充分利用市级专项奖励资金，支持通过《企业知识产权管理规范》国家标准认证且拥有原创发明专利的企业向市级专项申请奖励。加强对开展“贯标”认证企业的监督检查，实地走访企业，了解企业对“贯标”辅导机构、认证机构的需求情况，并送服务上门，促进企业知识产权制度有效运行。今年全区通过“贯标”认证的企业达125家，累计共1323家企业通过“贯标”认证；11家家企业分别被复核通过或新确定为国家知识产权优势、示范企业，有效推进了知识产权强企、强园建设，全面提升知识产权管理水平。
完善知识产权公共服务网络。充分发挥天河区知识产权联合会在知识产权维权援助、侵权判断、纠纷解调、咨询服务中的重要作用，继续加强重点产业知识产权保护工作站及知识产权纠纷调解工作站的建设，上线运营天河区知识产权维权援助平台，形成“一会两站一平台”的知识产权公共服务体系，构筑“线上+线下”双保护模式，为实现知识产权“智保护”奠定坚实基础。“一会两站一平台”全年为知识产权侵权投诉受理、诉讼维权、侵权公证、行政查处、技术鉴定、纠纷调解、法律咨询等实际业务提供服务36项次，处理调解案件27件。
推动知识产权服务业高质量发展。区市场监管局承接广州市市场监管局委托，承担知识产权服务业行政检查和监管业务，印发《天河区市场监督管理局商标代理行为检查工作指引》等2项工作制度。推动知识产权代理服务树立质优为先的竞争导向，坚决抵制非正常专利申请和恶意商标申请等违法违规行为。开展“蓝天”专项整治行动和4批次非正常专利申请专项整治，督促4097件非正常专利申请主体主动撤回申请，撤回率90%。依托天河区知识产权联合会，引导知识产权服务业加强行业自律，优化专利代理服务供给质量和结构，为企业高价值专利布局、创新成果保护、市场运用收益打牢基础。提升商标代理服务水平，加快推动从服务商标申请注册向品牌策划、培育、管理等多元化服务转变。促进版权、地理标志、植物新品种、集成电路布图设计等知识产权代理服务健康发展。
 五、知识产权文化建设
加强知识产权主题宣传。围绕世界知识产权日主题、举办企业知识产权通识培训、知识产权进校园等活动。在市委办公厅《每天快报》、市政府办公厅《穗府信息》、广州日报、信息时报、天河新时代报等平台逾10次刊登天河区知识产权工作动态。公开宣判“哈根达斯”冰淇淋商标侵权及不正当竞争案，并对“喜茶”在相关产品及广告宣传上使用“玫珑”二字的行为是否构成侵害海南纯绿农业研发有限公司享有的“玫珑”注册商标专用权进行宣传报道。
强化知识产权精准宣传。着重对中小学、沙河服装批发市场、城中村等区域开展《民法典》、《知识产权法》、《消费者权益保护法》普法宣传活动12场次。上门入户为我区居民提供便捷法律咨询服务，积极引导群众不买假冒伪劣产品31次。针对我区高新科技企业进行典型案例宣讲、专题辅导等13次，完善企业保密措施及内控机制，提高企业知识产权自我保护能力。
多元渠道宣传知识产权。充分运用法治宣传橱窗、宣传长廊、法治文化公园、青少年法治教育基地、志愿者驿站等普法宣传阵地，广泛搭建微信、户外电子平台、移动电视等平台深入开展宣传。编制2期知识产权主题普法宣传在全区逾270个法治宣传栏中张贴。在“天河区法治宣传”微信公众号多次推送知识产权相关主题信息。先后在广东广播电视台《湾区睇法》采访播出“联诚国际集团（香港）有限公司与广州创翔会展服务有限公司等不正当竞争纠纷案”，以及“星辉公司与正凯文化、李力持不正当竞争纠纷案”。
承办重点知识产权项目。区工商联支持所属商会石牌街道商会承办《建设国际消费中心城市知识产权保护项目》，开展“正品正货在行动”，成立广州市正品正货品牌联盟知识产权维权援助工作站。健全重点商圈知识产权保护机制、强化重点商圈经营者及企业科技创新。通过送法入企、宣传培训等方式为企业提供专业、全面、便利的知识产权法律法规咨询、维权援助、纠纷调解、商标专利申请、质押融资、产业化指引、政策宣传、业务培训等服务。组织所属30个商协会和近300个会员企业参加2022年“知识产权宣传周”线上专题讲座；组织天河路商圈的石牌街道商会、天河南街道商会、林和街道商会与集佳知识产权代理公司广州分公司开展“红联共建 党建引领天河路商圈经济高质量发展”宣讲会。

