附件2
关于《广州市天河区打造科技成果转化基地的

若干政策措施》的起草说明

根据《广东省行政规范性文件管理规定》、《广州市行政规范性文件管理规定》的有关要求，对规范性文件《广州市天河区打造科技成果转化基地的若干政策措施》（以下简称《政策措施》）说明如下：

一、制定文件的目的和必要性

为推动科技成果转化孵化产业化，探索科技成果转化的“广州经验”和“天河模式”，根据市委、市政府工作部署，广州市科学技术局和天河区政府在原天河科贸园合作共建广州（国际）科技成果转化天河基地（以下简称“基地”），2019年2月，经区委、区政府同意，我局出台《广州（国际）科技成果转化天河基地建设工作方案》（穗天科工信字〔2019〕2号），对基地建设工作进行详细部署和任务分工，其中包括出台相关扶持政策。2020年4月，经区政府同意，我局出台《广州市天河区打造科技成果转化基地的试行办法》（穗天科工信规〔2020〕1号）（以下简称《试行办法》），有效期至2023年12月31日，即将届满，依据实施情况，我局决定延续实施《试行办法》，并于2023年4月4日起进行评估修订工作。

二、文件主要制度

（一）主要制度：天河区打造广州（国际）科技成果转化天河基地，包括含天河区人力资源服务产业园先导区、天河区科技金融集聚区。区科工信局负责基地基地运营机构、创新创业服务机构、孵化育成服务机构、创新企业、申请入驻的创新创业企业和团队的引进、管理、政策兑现等工作以及业主单位或其委托单位、开展科技成果转化工作的企事业单位和社会组织的政策兑现；区人力资源社会保障局负责天河区人力资源服务产业园先导区运营机构、人力资源服务机构和社会组织的引进、管理、政策兑现等工作；区商务金融局负责科技金融集聚区运营机构、科技金融服务机构、企业和社会组织的引进、管理、政策兑现等工作。

（二）创新内容：《政策措施》将延续原基地政策的关键条款，对入驻基地的项目和创新创业活动提供场地支持，对入驻基地的项目提供服务的单位给予绩效奖励，对高校推荐项目入驻基地提供奖励。
（三）涉及权利义务的内容：《政策措施》第十九条规定了获支持对象应主动配合天河区相关职能部门或委托的专业机构做好资金使用情况检查、绩效评价和审计等相关工作，并签订相关承诺书，若扶持对象违反承诺的，应将所获扶持资金予以退回。
三、法律法规政策文件依据

（一）国家法律法规：《中华人民共和国促进科技成果转化法》、《国务院关于印发实施〈中华人民共和国促进科技成果转化法〉若干规定的通知》（国发〔2016〕16号）、《国务院办公厅关于印发促进科技成果转移转化行动方案的通知》（国办发〔2016〕28号）。

（二）广东省广州市地方性法规：《广东省人民政府办公厅关于进一步促进科技成果转移转化的实施意见》（粤府办〔2016〕118号）、《广东省促进科技成果转化条例（2021修订）》、《广州市促进科技成果转化实施办法》（穗科规字〔2022〕2号）。

（三）《广州市天河区打造科技成果转化基地的试行办法》（穗天科工信规〔2020〕1号）。
四、主要内容说明

（一）办公场地支持

为吸引优质创新企业和各类要素资源在基地落地，经主管部门审核通过的机构、企业和社会组织可享受一定面积和年限的租金和管理费补贴或减免，由入驻主体与基地业主单位或业主委托单位签订租赁合同和物业服务协议，并先缴纳租金和管理费，再由基地入驻主体向主管部门申报租金和管理费补贴。其中，经运营机构或孵化育成服务机构引进且由区科工信局审核通过的创新企业，可按照天河基地场地租金评估价的50%租用场地，最高不超过六年；预孵化项目可作为预孵化项目免费入驻由区科工信局划定的孵化服务区域，待满足入驻条件后申请入驻基地场地，使用免租区域最高不超过半年。
另外，考虑到机构集聚效应良好且取得了较好成效，以及根据前期的实地调研走访，根据前期实地走访摸查情况，企业装修投入，搬迁成本高，且基地具备企业发展的资源导入，且大部分的基地入驻项目表示希望能继续入驻在天河基地，我局对基地的第二个“三年”续租机制进行完善，已入驻基地且即将满三年的单位，由主管部门或委托专业机构开展年度考核，考核通过后可继续享受一定面积和年限的办公场地租金和管理费补贴。对于离开基地前往“天河优创”载体发展的，可继续享受租金补贴支持。
（二）活动场地租金补贴

为吸引更多科技成果转化活动在基地举办，打响基地知名度，《政策措施》拟对在基地举办的科技成果转化活动予以场地免租支持。使用基地会议场所开展科技成果转化活动的，组织方经运营机构同意并报备我局，与基地业主单位或业主委托单位签订场地租赁协议，可免费使用会议场所，由基地业主单位或业主委托单位向我局申报租金补贴。
（三）绩效考核奖励

为充分调动基地运营机构的积极性、主动性，促进入驻项目快速成长，打造科技成果转化服务标杆，《政策措施》拟围绕入驻项目本身和提供服务两个维度，从项目孵化成长、债权和股权融资服务、产学研合作服务、平台建设、基金建设和投资等五个方面，对其绩效进行绩效奖励支持。

（四）高校院所推荐项目奖励
为激发高校、科研机构推荐优质项目推荐项目入驻基地的积极性，对推荐项目并成功入驻基地的高校和科研机构相关部门团队予以资金支持，鼓励高校、科研机构科技成果转化相关部门积极推动优质科技成果在天河转移转化。
五、文件实施说明

文件自颁布之日起施行，有效期至2026年12月31日，《广州市天河区打造科技成果转化基地试行办法》穗天科工信规〔2020〕1号同时废止。本政策措施有效期满但相关支持的补贴或者奖励资金应当支付而尚未支付完毕的，应继续执行至全部完毕。有效期届满或相关法律法规政策文件依据变化调整的，根据实施情况依法予以评估修订。
专此说明。

广州市天河区科技工业和信息化局

2023年9月8日


