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关于《广州市天河区支持碳达峰碳中和工作
高质量发展的若干政策措施》的起草说明

根据《广东省行政规范性文件管理规定》《广州市行政规范性文件管理规定》的有关规定，我局针对规范性文件《广州市天河区支持碳达峰碳中和工作高质量发展的若干政策措施》（以下简称《政策措施》）说明如下：
    一、制定文件的目的和必要性
2020年底，天河区政府出台了《广州市天河区推动经济高质量发展的若干政策意见》，该文件的第53条至54条为助推我区绿色低碳高质量发展的相关政策，通过资金支持，引导社会资本投资绿色应用项目建设，提升区域能源利用水平；该意见于2023年12月31日到期。根据《广州市碳达峰实施方案》（穗府〔2023〕7号）《广州市人民政府办公厅关于推动新型储能产业高质量发展的实施意见》（穗府办〔2023〕15号）等文件精神，为进一步优化天河区能源结构，践行绿色低碳发展理念，推广绿色低碳生产生活方式，助力天河区如期实现碳达峰目标，我局决定延续针对绿色低碳发展的支持政策。
二、法律法规政策文件依据
（一）国家法律法规：《中华人民共和国节约能源法》《电力需求侧管理办法（2023年版）》。
（二）广东省、广州市地方性法规：《广东省节约能源条例》《广州市发展和改革委员会关于印发广州市重点用能单位能源管理信息系统建设补助资金管理办法的通知》《广州市人民政府办公厅关于推动新型储能产业高质量发展的实施意见》。
    （三）地方政府政策：《中共广州市委广州市人民政府关于完整准确全面贯彻新发展理念推进碳达峰碳中和工作的实施意见》《广州市碳达峰实施方案》。
三、政策主要内容
《政策措施》总共分为目的、适用范围、支持绿色低碳发展、支持新能源和可再生能源推广应用、支持储能项目发展、支持能源利用水平提升、附则共7条。具体内容包括：
    （一）目的，本条内容用于明确制定本《政策措施》的目的。
（二）适用范围，本条内容用于明确企业或机构需符合哪些条件才可获得支持。
（三）支持绿色低碳发展，支持项目1项，企业（机构）在开展绿色低碳类项目建设并成为国家、省、市资助或奖励方面给予一定的资金扶持。
（四）支持新能源和可再生能源推广应用，支持项目2项，分别对分布式光伏发电项目建设、购买绿电和绿证的企业（机构）给予一定的资金扶持。
（五）支持储能项目发展，支持项目3项，分别对电化学储能、冰蓄冷、光储直柔等储能项目建设的企业（机构）给予一定的资金扶持。
（六）支持能源利用水平提升，支持项目3项，分别对建设能源管理信息系统并与广州市能源管理辅助与决策平台实现数据对接、开展能源审计、开展既有建筑节能改造的企业（机构）给予一定的资金扶持。
（七）附则，共5项，分别对在区域循环经济发展、节能降碳等贡献大或对本地区绿色低碳发展具有重大意义的项目予以补充扶持，对资金安排、法律责任、名词解释以及办法有效期和解释权等进行了规定。
四、主要内容说明
（一）所要解决的主要问题。
本《政策措施》的制定，一是延续了《广州市天河区推动经济高质量发展的若干政策意见》中关于支持绿色低碳发展的相关政策条款，进一步推动区域绿色发展，对现有的政策进行延续和优化；二是结合目前国家、省、市加快“双碳”战略发展的要求，在完成能源总量与强度“双控”目标任务的大背景下，支持更多企业（机构）积极开展绿色低碳类项目建设，促进新能源和可再生能源消纳，推广新型储能项目落地天河。
（二）创新内容。
本《政策措施》增加了鼓励市场主体购买绿电或绿证的条款。“双碳”目标下，随着新能源大规模接入，电力系统将加快向清洁化、低碳化方向发展，绿色能源将作为满足能源需求增量的主体，逐步成为电力供应和市场交易的主要成分。引导市场主体参与绿电、绿证交易，不仅有利于促进电网系统对光伏、风电等新能源的消纳，还可以直接抵扣辖区内的能耗指标，引导全社会形成主动消费绿色电力的共识。
（三）实施后可能产生的影响。
文件实施后将进一步助推天河区经济社会发展绿色转型，推广绿色低碳生产、生活方式，将发展建立在资源高效利用和绿色低碳发展的基础上。
五、文件实施说明
文件自颁布之日起施行，有效期至2026年12月31日，本政策措施有效期满但相关支持的补贴或者奖励资金应当支付而尚未支付完毕的，应继续执行至全部完毕。有效期届满或相关法律法规政策文件依据变化调整的，根据实施情况依法予以评估修订。
专此说明。
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