附件1

广州市天河区来穗人员随迁子女积分制
入学工作实施办法

（征求意见稿）

　　 第一条 为进一步做好来穗人员随迁子女在我区接受义务教育工作，根据《中华人民共和国义务教育法》、《广州市人民政府关于印发广州市来穗人员积分制服务管理规定的通知》（穗府规〔2021〕7号）、《广州市来穗人员服务管理局关于印发广州市来穗人员积分制服务管理规定实施细则的通知》（穗来穗规字〔2021〕1号）、《广州市教育局 广州市来穗人员服务管理局关于做好来穗人员随迁子女接受义务教育工作的通知》（穗教规字〔2023〕4号）等法律、法规和文件规定，结合我区实际，特制定本办法。
　　 第二条 来穗人员为其非广州市户籍的适龄随迁子女申请天河区义务教育阶段起始年级公办学校或政府补贴的民办学校学位，适用本办法。凡符合广州市义务教育阶段政策性照顾学生条件的来穗人员随迁子女，不适用本办法。
　　 第三条  本办法所称积分制入学，是指按照《广州市天河区来穗人员随迁子女积分制入学指标及分值体系表》中指标，对申请积分制入学的来穗人员的各项指标进行量化、赋予分值，并根据各项分值计算结果对申请人的积分进行排名，根据申请人积分排名情况及填报志愿情况，由区教育局结合学位情况，统筹安排公办学校或政府补贴的民办学校学位。

　　 第四条 区教育局和区来穗人员服务管理局负责统筹指导开展来穗人员随迁子女积分制入学工作。区相关部门根据各自职责对申请人的申请资格进行审核，按照天河区来穗人员随迁子女积分制入学指标及分值体系做好积分审核（含异议复核）和政务信息共享工作。涉及广州市积分制服务管理指标及分值体系的审核工作由相对应区职能部门做好与上级部门的协调对接工作。

区来穗人员服务管理局负责根据本办法制定天河区来穗人员随迁子女积分制入学申请工作指引，协调各相关部门依职能分工进行积分审核（含有异议复核）、公示系统积分及排名、公布积分结果等工作；负责提交公示无异议的积分制入学名单至区教育局；协助提供来穗人员及其随迁子女的统计数据信息；负责牵头并指导各街道审核天河区办理的《广东省居住证》情况。
区教育局负责来穗人员随迁子女积分制入学学位安排工作；将来穗人员随迁子女接受义务教育列入工作计划；制定和公布辖区内义务教育阶段学校接收来穗人员随迁子女的招生学校及招生计划。
　　 第五条 来穗人员为其随迁子女申请在天河区积分制入学，应当满足以下条件：

　　（一）来穗人员在提交天河区积分制入学申请前，应当通过“广州市来穗人员积分制服务管理信息系统”核定积分。

　　（二）来穗人员持在广州市办理的有效期内的《广东省居住证》连续满1年（截止时间为申请积分制入学当年的8月31日），且符合以下条件之一：1.在天河区合法稳定居住；2.在天河区合法稳定就业（以在天河区依法缴纳社会保险为准，不含补缴）；3.在天河区创业；4.随迁子女拥有天河区小学学籍，申请初中一年级学位的。

　　（三）申请小学一年级学位的来穗人员随迁子女，截至当年8月31日（含8月31日）年满6周岁、尚未入学、未取得小学学籍；申请初中一年级学位的来穗人员随迁子女，应为当年的小学应届毕业生。适龄儿童、少年因身体状况需要延缓入学的，应取得户籍所在地县级人民政府教育行政部门或者乡镇人民政府批准。

　　 第六条 积分制入学申请流程：

　　（一）申请广州市积分。报名参加天河区积分制入学的申请人，应首先登录“广州市来穗人员积分制服务管理信息系统”申请积分，核定分值。

　　（二）申请天河区积分制入学。申请人获得“广州市来穗人员积分制服务管理信息系统”核定的分值后，登录“天河区来穗人员随迁子女积分制入学系统”，报名参加天河区积分制入学，填报相关信息。

　　（三）审核申请人资格和积分情况。区来穗人员服务管理局组织各相关职能部门、各街道办事处对申请人的申请资格、天河区积分指标的积分情况予以审核。申请人总积分分值相同时，依次按以下顺序从高到低排序：

　　1.在天河区办理《广东省居住证》的月份数；2.在天河区合法稳定居住的月份数；3.在天河区合法稳定就业或创业的月份数；4.在“广州市来穗人员积分制服务管理信息系统”上获得的分值。

　　（四）公示公布申请人资格和积分结果。区来穗人员服务管理局对申请人申请资格、积分情况的审核结果予以公示，公示时间不少于3个工作日。申请人对公示结果有异议的，可按时提出申诉，经相关职能部门复核后，由区来穗人员服务管理局公布符合条件的申请人积分排名情况。

　　（五）确定学位。区教育局根据区来穗人员服务管理局提供的名单，开展学位志愿填报工作，统筹安排随迁子女入读的公办学校或政府补贴的民办学校。

　　（六）报到注册。随迁子女应当按时到录取学校办理报到注册手续。逾期不办理报到注册或不服从安排的，视为自动放弃学位。按本办法到天河区民办学校报到注册并实际就读的随迁子女，由区教育局按照小学每生每学年5000元、初中每生每学年6000元的标准，将学位补贴经费划拨至民办学校，由民办学校按要求将学位补贴发放至学生或直接用于抵减学生应缴学杂费。已享受积分入学学位补贴的学生，不重复享受购买民办义务教育

学校学位服务补助经费。
　　 第七条 来穗人员为其随迁子女申请公办学校或政府补贴的民办学校学位，应当保证提供的证件、证书等真实有效，应当保证其随迁子女未曾就读任何公民办中小学校，一经发现并查实有弄虚作假行为的，立即取消申请人的申请资格和申请的公办学校或政府补贴的民办学校学位，并依法追究其相关责任。

　　在来穗人员随迁子女接受义务教育工作中发现党员或监察对象存在违纪违法问题线索的，将移交区纪委监委处置。

　　 第八条 未参加积分制入学申请、不符合积分制入学申请条件或参加积分制入学申请但未获得学位的来穗人员随迁子女，自行选择到符合条件的民办学校报名入学。

　   第九条 若实施政府补贴的民办学校停办，原就读该民办学校的积分制入学学生转学至区内其他民办学校的，仍享受政府的学位补贴。

第十条 如因机构改革等原因调整本办法部门职能分工的，由调整后的部门承接本办法相应的职能工作。

　　 第十一条 本办法自印发之日起施行，有效期至2028年12月31日。

　　

　　 附件: 广州市天河区来穗人员随迁子女积分制入学指标及分值体系表
