附件：

广州市公安局天河区分局

2024年度行政许可实施和监督管理

情况报告

根据《广东省行政许可监督管理条例》的相关要求，现将我单位2024年行政许可实施和监督情况报告如下：

一、基本情况

2024年度,我局行政许可事项共63项。所有事项均已进驻广东省政务服务管理系统。2024年申请量802822宗，受理量802822宗，不受理量0宗，办结量802822宗，其中审批同意量802564宗，审批不同意量258宗。

（一）依法实施情况。2024年,我局严格按照审批权限、范围、程序和条件受理户政、特种行业、爆破作业、养犬等行政许可业务，不存在变相设定和实施行政许可情况，严格按照上级管理部门下发的受理操作规范执行，所有事项均在法定办结期限和承诺办结期限内办理完结，不存在超时办理的情况。据统计，2024年度我局受理事项802822件，实际平均办结时间与承诺办结期限一致。

（二）公开公示情况。我局在广东省行政执法信息公示平台中公示实施主体、依据、程序、条件、申请材料、收费标准、申请书格式文本、咨询投诉方式、范围等情况，所有事项内容与广州市公安局业务指导部门一致。如养犬管理、旅馆业特种行业许可证核发、印章刻制业许可证核发、典当业特种行业许可证核发的行政许可信息等，均在互联网以及“天河政府网”微信公众号予以公开公示。

（三）监督管理情况。我局严格按照有关法律法规执行行政审批监督工作，如人口管理大队按照市局出入境管理部门《出入境窗口民警职责》、《出入境管理工作准则和服务承诺》的要求，制定了《天河公安分局出入境办证厅窗口民警工作职责》并对外公示。在办证大厅显著位置公布咨询、投诉方式，设置意见本、意见箱等，群众还可以拨打12345、12389进行监督投诉举报，我局安排专人及时收集、妥善处理线上线下群众反映的问题，做到及时回复反馈群众诉求。

（四）实施效果情况。我局持续推行“枫桥式政务服务大厅窗口”模式，在天河区政务服务中心的一楼户政大厅、二楼出入境大厅以及五楼的涉企公安办证服务业务，共设户政服务窗口28个、出入境服务窗口26个、涉企窗口1个（其中个高频事项“一窗通办”窗口6个，涉企事项“一窗通办”窗口1个）。全年累计办理户政业务330492人次，办理出入境中管业务645369件次，办理出入境外签业务12088件。户政和出入境大厅日均受理量高达3300件，业务受理总量居全市前列。
创新方式情况。我局持续提升警务自助设备服务水平，一是将天河城警务室、猎德、天园、龙洞派出所的自服务区打造成为警务自助服务样板专区，统一设备投放、规范外观标识，突出“一窗通办”特色；二是制定自助终端的巡查、管理维护规范，并落实到位，大力减少因自助设备服务不完善而被投诉的情况发生；三是利用一体化平台自助终端监管模块建设，实现对公安自助终端远程监管和动态跟踪，最大限度降低设备故障率。通过优化服务布局，加速加力提升网办、自助办水平，实现办证服务“自助办”、“随时办”、“就近办”。 
（六）推行标准化情况。2024年我局持续推进事项标准化建设，做好公安政务服务事项基本目录编制，落实政务服务事项、要素的动态调整，推进事项标准化建设，动态调整修订涉企事项审批细则，为审批民警掌握审批规则流程提供规范指引。我局还编制印发《温馨提示》、《办事指南》等各类业务办事指南四千多份，切实执行一次性告知制、服务承诺制等制度。行政许可事项名称、实施依据、申请条件、办理时限等均按照上级业务部门规定和指导执行，本级业务没有自由裁量权，无行政许可中介服务的情况。

二、存在问题和困难

我局依法实施行政许可及监督管理，推行行政审批改革取得一定成效，但还存在一些不足，如网络或办证机迭代更新慢，办证大厅办理量较大，政务服务信息共享及应用程度还不高，一定程度制约了政务服务便捷化的提升；部分窗口人员业务能力不足，政策知识储备不够，服务态度有待提高。

三、下一步工作措施及有关建议

（一）加强学习教育，切实提升队伍的综合能力和服务水平。依托“办不成事”反映窗口，结合前台的“有意见码上提”的微信留言平台，及时协调解决群众的各类“疑难杂症”，想方设法将问题解决在当下。对于群众申办的事项不符合法律法规而无法办理的，最大程度地做好解释工作，减少因解释不到位而引发的信访投诉。同时，用好“有意见码上提”的微信留言平台，及时高效为群众答疑解惑，尽可能将群众意见吸附、化解在本地，压减厅局长信箱和信访投诉数量。
（二）强化“放管服”改革，全力打造高效便捷的政务服务环境。继续完善行政审批标准化、异地协作和部门联办机制，确保“跨省通办”和“一事联办”业务覆盖面更宽更广。按照智慧大厅建设要求，继续提升“互联网+公安政务服务”平台推广应用力度，提升警务自助设备服务水平，为政务服务大厅和各公安服务窗口配备更多居民身份证自助受理机、出入境自助签注机、交管业务自助设备，实现涉企涉群服务一站式、一窗办、网上办、就近办和自助办，让企业和群众办事更方便、更满意。
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