

[bookmark: _Hlk114143223]《广州市天河区数字政府改革建设“十四五”规划》编制情况说明

[bookmark: _Hlk110689131]一、编制背景和过程
[bookmark: _Hlk112852683]党中央、国务院高度重视数字政府建设工作，党的十九届四中、五中全会均提出要切实转变政府职能，推进和加强数字政府建设。《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》提出要加快数字化发展，提高数字政府建设水平。国务院《关于加强数字政府建设的指导意见》进一步提出了要建设顶层设计更加完善、统筹协调机制更加健全的数字政府。省政府于2021年6月印发《广东省数字政府改革建设“十四五”规划》，《广州市数字政府改革建设“十四五”规划》已于2021年12月向社会公开征求意见。
[bookmark: _GoBack][bookmark: _Hlk114143333]我局启动规划编制工作以来，认真学习中央和省市重要会议文件精神，组织规划编制团队学习习近平总书记关于“网络强国”“数字中国”的重要论述、十九届历次全会重要讲话精神和国务院《关于加强数字政府建设的指导意见》以及省、市数字政府改革建设工作要求。同时开展规划调研和标杆研究，对浙江、福建及上海等地数字政府新技术应用和建设模式进行研究学习，并吸纳深圳、东莞等省内地市先进做法和成功经验，为规划编制提供启示借鉴。
二、规划编制思路与特点
《规划》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，把握《国务院关于加强数字政府建设的指导意见》提出的提升社会管理、公共服务、政务运行数字化智能化水平等建设方向，落实《广东省数字政府改革建设“十四五”规划》的总体架构要求，充分衔接《广州市数字政府“十四五”规划》的重点建设内容。
《规划》坚持目标导向，结合天河区“十四五”规划总体布局，把握天河区粤港澳大湾区经济引擎、创新枢纽、开放窗口和幸福标杆等区位特点，考虑数字政府对数字社会、数字经济的引领驱动作用和融合发展要求，提出到2025年的总体目标：基本建成“数智政府、慧领天河”的数字政府运行新模式，成为全省乃至全国的政府数字化转型标杆区，具体目标是要打造政务服务智慧化引领区、创建城区治理精准化示范区、建设政府协同高效化先行区、构建数据要素一体化样板区、成为基础设施集约化模范区。
[bookmark: _Hlk114059167]《规划》坚持问题导向，在充分融入和依托省、市数字政府架构的基础上，结合现状，提出了全区数字政府的管理架构、业务架构、技术架构、数据架构、安全架构，并将这些架构要求，分解为具体的建设任务，包括进一步完善政务信息化项目全生命周期管理机制、持续深入创新政务服务应用场景、构建政务大数据中心等，有助于有针对性地解决当前全区数字政府改革建设过程中存在的协同机制和建设指引不足、惠民利企获得感不强、数据资源开发利用率不高等问题。
《规划》坚持创新导向，结合天河区的基础和需求，一是构建一系列创新应用场景，如围绕服务前置化、政策公开、智慧商圈、智慧教育等主题，探索打造一批“元宇宙+”应用场景；二是做强数字政府的平台化能力，如建设区智慧政务服务平台、“一阅通晓”平台、数字孪生“第二天河”、“天河治理一张图”等；三是布局了数据要素市场化相关工作要求，包括完善数据开发利用管理机制、充分参与省、市数据交易流通试点工作，以及结合天河区产业特点，打造“数据商”集群，利用数据要素充分赋能数字经济发展。
[bookmark: _Hlk114059080]《规划》的主要特点：立足天河区数字政府改革建设阶段性成果和经验，构建“三网融合、四体支撑”的天河数字政府改革建设总体架构，以政府数字化履职能力提升为主攻方向，推进政务服务“一网通办”、城区治理“一网统管”、政府运行“一网协同”全面升级，充分发挥数字政府基础设施能力和数据驱动赋能作用，形成服务管理、决策指挥一体化格局，以数据要素体系、基础设施体系、安全防护体系、运行体系为支撑，实现“三网”升级融合发展、“四体”全面支撑赋能，建成天河数字政府2.0版本。
三、规划主要内容
《规划》分为引言和十二个章节。
第一章发展基础与形势。简要回顾总结近年来全区数字政府改革建设取得的主要成就和主要问题，分析“十四五”期间面临的新形势新任务。
[bookmark: _Toc110415056]第二章总体要求。主要阐述“十四五”全区数字政府改革建设需要坚持的指导思想、必须遵循的基本原则和所要实现的主要目标，并设定主要指标13个，包括数字化履职能力指标8个、数字化驱动能力指标2个、数字化支撑能力指标3个，遵循和衔接了省、市数字政府规划的指标要求。
[bookmark: _Toc110415065]第三章总体架构。承接总体目标，提出了天河区数字政府改革建设的总体架构，包括管理、业务、技术、数据、安全五大架构，并明确了与国家、省、市数字政府的关系定位。
第四章便捷高效，树立政务服务新形象。包括推进政务服务体系标准化、政务服务能力规范化、政务服务体验便利化等方面的工作任务，以及分别针对优化提升涉企服务和民生服务水平方面的工作任务。
第五章智慧精准，开创城区治理新局面。包括进一步落实数字化城区治理体制体系、打造城市管理协同平台的工作任务，以及围绕社会治理、市场监管、生态环境等重点领域的业务痛点和需求，针对性开展应用创新的建设内容。
第六章协同联动，打造政府运行新形态。包括进一步深化协同办公平台和应用、构建数看天河矩阵等方面的工作任务，以及提升我区人大、政协、党委等机关数字化发展的建设要求。
第七章智能集约，夯实数字政府新底座。包括持续提升政务云、政务网、感知设施等信息基础支撑能力，深度应用区块链、人工智能等新型业务中台能力，以及打造全区统一政务大数据中心，推进政务数据全生命周期高效治理和应用等方面的建设内容。
第八章融合共享，构建数据要素新生态。包括进一步深化数据资源开发利用、强化数据要素监督管理等方面的工作任务，以及依托数字政府的基础能力，赋能数字经济融合发展的工作要求。
第九章整体可控，建立安全保障新格局。包括构建网络安全、数据安全和运行安全等全方位的安全保障体系，强化安全管理运营能力的建设内容。
第十章科学规范，激活运行管理新动能。提出了强化统筹管理机制、完善项目管理机制、健全建设运营体系和智库支撑机制四方面体制机制的建设内容。
[bookmark: _Hlk114061067]第十一章实施步骤。将规划期分为了三个阶段，分别是重点推进、成效显现阶段，创新突破、提质增效阶段，以及数字引领，全面赋能阶段，提出三个阶段在业务应用、数据资源、技术体系及体制机制等方面的主要任务。
[bookmark: _Hlk114144781]第十二章保障措施。主要是保障规划工作落地的措施，包括组织统筹、队伍建设、资金保障、技术支撑、监督考核等五方面。
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